
F3170 - Obecná astronomie

Otázka 20

Lunisolární precese � p°í£iny, teorie. Platonský rok.

Ekvinokcium. Transformace sou°adnic v d·sledku

precese. P°ibliºné °e²ení. Nutace a její p°í£iny.

Povaha zm¥n sou°adnic v d·sledku nutace.

Petr �afa°ík

1 Precese

Lunisolární precese: Vysv¥tlení podal Isac Newton � pokud na rozto£ený setr-
va£ník p·sobí vn¥j²í síla, za£ne vykonávat precesní pohyb. M¥síc (Slunce) cht¥jí osu
Zem¥ u£init kolmou k Ekliptice � d·sledkem toho je pohyb jarního bodu po ekliptice.

Planetární precese: Nejen Slunce a M¥síc p·sobí na Zemi, ale i ostatní planety
Slune£ní Soustavy, ty ov²em nep·sobí na sklon Zemské osy, ale na osu Zemské dráhy.
M¥ní tím tedy polohu pólu ekliptiky. Planetární precese posouvá jarní bod po rovníku.

Celková precese: Sloºením lunisolární a planetární precese vzniká celková precese.

Platonský rok Osa Zem¥ se tedy pohybuje a opisuje povrch plá²t¥ jehlanu. Perioda
jedné oto£ky následn¥ de�nuje Platonský rok � 25729 let.

Ekvinokcium: �asový okamºik polohy jarního bodu, na který se vztahují sou°ad-
nice. Epochou (Ekvinokciem) nazýváme okamºik, ke kterému vztahujeme okamºitou
hodnotu promenné veli£iny (precese, nutace, resp. i sou°adnice v katalogu).

2 Transformace sou°adnic v d·sledku precese

Jak jsem jiº napsal, tak lunisolární precese posouvá jarní bod po ekliptice, planetární
jej posouvá po rovníku - jak je demonstrováno na obrázku:
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Tato zm¥na se dá vyjád°it rovnicemi

∆α = [m+ n tan δ sinα] ∆T
∆δ = [n cosα] ∆T

kde m=̇20 �/rok a n =̇46, 1 �/rok

3 Nutace

Výsledek precese, kterou koná Slunce na M¥síc!!! Zp·sobuje periodické kolísání osy
Zem¥ kolem rovnováºné polohy ur£ené precesí (jakoby kuºel, který Zemská osa opisuje
z d·sledku precese, byl vyroben z vlnitého plechu).

4 D·sledky

Zm¥na polohy sv¥tového pólu

Zm¥na polohy jarního a podzimního bodu

Zm¥na sou°adnic

• Zm¥na ekliptikálních sou°adnic �m¥ní se jen ekliptikální délka o +50, 291 �/rok.

• Zm¥na rovníkových sou°adnic � d·leºité pro správné nalezení objektu. Proto
jsou katalogy vztahovány k ur£itému ekvinokciu.
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